



632 2023年六月號

# 中華福音神學院院訊

1 主題信息 3 畢業請柬 4 學院簡訊

## 跨界的傳道者

■院牧／張宗培

「跨界」是現代職場流行的概念。一個機構公司如果內部部門彼此之間只顧自己的事而不考慮其他部門的需要，這公司的競爭力必然受很大的虧損，因此各部門不能獨善其身各自為政，需要有「跨界」的觀念。如果一個品牌的產品過度專精而沒有發展其他產品，品牌的盈虧風險就非常大，例如汽車產業在車種類型的設計上，近年在小客車，休旅車之間，出現了跨界車款（crossover），為銷量帶來成長。

「跨界」打破了傳統的定規範圍，帶來新的可能性。在網路上，甚至有提供跨界訓練的網站，引其訴求文字如下：

…有感於個人影響力時代來臨，內部的社群人脈連結加深，跨界不再只讀書，更透過品牌資源串連、打造舞台，讓參與者透過培訓發揮個人影響力，因此開啟了「創作者加速器」的培訓計畫，希望每個人都能夠透過跨界，輸出個人觀點，並透過分潤達到能力變現。

界限是一種分類的工具，幫助人們對事物的理解與認識，其主要的概念是區隔。界限的觀念在舊約中有屬靈教導的功能，上主在五經中，特別是利未記，對以色列人有許多關於生活中事物的潔淨與不潔淨的教導和指引。這些指引或教導是要讓這群蒙耶和華拯救的子民知道他們與萬國有別，是上主特別揀選，分別

出來歸屬耶和華，並要成為萬國的祝福。這是耶和華與亞伯蘭所立的約的施行：

「你要離開本地、本族、本家，往我所要指示你的地方去。我必叫你成為大國。我必賜福給你，叫你的名為大；你也要叫別人得福。」（創十二1-2）

之後在創世記十七章耶和華為亞伯蘭改名，並以割禮為與亞伯拉罕立約的記號，作為與其他族群分別的標記。所以我們可以說上帝呼召亞伯蘭離開原居地，就是呼召他憑信心跨越自己所熟悉的領域，好成為一個能夠跨越原生文化族群，成為上帝的跨界使者，祝福萬國萬民的第一個模範。

上帝對選民以色列人的心意原是如此，藉著他們被分別出來屬於自己，成為聖潔的族類，君尊的祭司，好能夠跨越世上的界限，成為萬國萬民的祝福，成為跨界的傳道者。很不幸，這「分別為聖」的觀念卻被以色列人誤用，成為民族優越感，沾沾自喜於成為被揀選的族群，從而區分你我而排他的標籤。自古以來，人類社會也以不同標籤加諸個人或族群上。這些標籤原意有可能是一種識別，但也容易變成輕則區分你我，重則形成排斥歧視，甚至衝突戰爭。就如古代以色列人也以潔淨，以割禮，以飲食規條作為與他者區分，高抬自己，鄙視非我族類，甚至成為優越感的來源，違背了藉「分別為聖」以成為萬國祝福的原意。



TAIPEI(30)TAIWAN  
R.O.C.  
POSTAGE PAID  
LICENCE NO.133

NEWS PAPER  
AIR MAIL

發行者：財團法人基督教中華福音神學基金會  
編輯：華神企劃室  
地址：桃園市八德區長安街53號  
電話：(03) 2737477  
傳真：(03) 3714703

網址：www.ces.org.tw  
電子信箱：info@ces.org.tw  
劃撥帳號：00163740中華福音神學院  
臺北地方法院本院財團法人登記第499號  
中華郵政登記臺字2243號第一類新聞紙

為環保及節省郵資，煩請改換以電子郵箱寄送院訊，並請將名條上之姓名、地址、編號及個人電郵 E-mail 至 info@ces.org.tw 謝謝您的協助！

既然舊約的選民無法成為上帝的跨界傳道者，上帝就差祂的獨生子耶穌來完成這使命，我們從馬可福音第五章關於耶穌與一位被「群」鬼所付的格拉森人身上，看到耶穌這位跨界的傳道者的風範，並為跟隨祂的人立下榜樣，成為萬國萬民的祝福。

## 一、傳道者跨界，帶來主的憐憫

格拉森確切位置雖不可考，但從低加波里和記載中有養大量豬群的線索，可以知道是在加利利湖東及東北岸一帶，而且是以非猶太人為主要居民的地方。對猶太人而言，是屬於外邦人的範圍，不潔淨的地方，而且這位格拉森人是從墳墓區出來的，更是不潔淨中的至為不潔淨，猶太人大概避之唯恐不及。但這似乎沒有影響耶穌對這人的憐憫（可五19b）與服事。這個人力大無窮，連捆鎖他的鐵鍊腳鐐都被他打碎掙斷，沒有人能夠制伏他。這種力氣理應給他很多能力，來去自如，但奇怪的是他好像仍然只能在墳墓區活動，沒有真正的自由！

同一章裡接下來馬可記載了耶穌應一位管會堂的睚魯的哀求，要去醫治他重病的女兒。讀者也許注意到這位會堂領袖的身分地位，是潔淨的「自己人」中尊貴的，可說是根正苗紅，潔淨中的潔淨！耶穌也是一視同仁，去憐憫幫助。而有意思的是耶穌去的途中插入了一位患了十二年血漏病的女人，連開口求醫治的勇氣都沒有（可五25-34）。這位女人也是屬於不潔淨一類的人，耶穌的能力也臨到她，醫治她。看來，馬可想要讀者明白無論是自認為潔淨或被視為不潔淨的人，統統都需要主的憐憫！

讀者看到耶穌似乎對潔淨不潔淨的界線不太理會，祂自由地遊走於其間，作憐憫醫治的工作。祂不被框限並且為被框限者帶來真正的自由。跟隨耶穌的人過分別為聖的生活不是要唾棄世界，遺世獨立，一種“holier than thou”的態度，而是藉著我們跨過世界設定的界限，把上帝的國度帶到人間，使萬民得到新的自由與耶穌的潔淨，讓他們也能跨越捆鎖他們的國度。

## 二、傳道者跨界，為世俗的「人設」帶來更新

「人設」是一個來自網路遊戲和動漫圈的用語，原意是創作者選擇一個虛擬的人物或角色，在遊戲或故事情節中或是過關斬將，或是跨越障礙，得分完成任務。遊戲程式讓玩家在代表他的人物角色上可以有相當多的選項，例如性別、髮型、衣著等等。動漫作者可以更自由地設計故事中的人物性格、氣質、外表等

等。「人設」今天可以用在一個人期望外界如何看他而刻意設計投射出來的自我形象。投射方式可以藉著社交媒體、傳播媒介、個人談吐、人際互動等各種管道。娛樂圈或政治圈甚至會有專業團隊為某一公眾人物設計打造「人設」：期望大眾對這位人物有正面的觀感，例如：個性陽光幽默、健康清純、愛家、有學問、有見識、能辦事等等。當然，這背後是牽連千絲萬縷的利益糾葛，許多人的生計、利益也建立在這位焦點人物的「人設」上，是一種商品化的連鎖行銷運作，某些情況也關乎權力累積。

既然是設計出來的，就不是自然而是刻意人為，帶著某種目的，因此就有幾分與實情不符有機會被揭發裡外落差的可能性，產生所謂「人設崩壞」的危機。我們在新聞上也不時看到這種「人設崩壞」的例子，有娛樂界的歌手明星，有政治人物，也有宗教人物，甚至教會領袖。就以一般人的處境來說，不少人在朋友圈，網絡世界小心翼翼地經營著自己的人設：為了曬廚藝，給一道平淡無味的菜餚精心打光；為了秀底蘊，還沒有真正讀完一本書就先曬出三五句評論；甚至為了營造完美人設而精心挑選適合發朋友圈的句子……是什麼讓人們如此熱衷於人設造假呢？在這個被自媒體催化的時代，在虛名和實利的驅使下，人們無法駕馭自己內在的「自戀型人格」和「表演型人格」，放縱自己的欲求，被莫名的需要牽著跑。

人們費盡心機試圖追逐、打造完美人設，卻最終難免遭遇人設崩壞的窘境，因為世界給的「人設」最終是由死亡定義，如同格拉森的人生，他被困在由罪與死亡定義的人設裡，力氣雖大到能掙脫別人加在他身上的捆鎖，想要自己掌控命運，卻仍然離不開墳墓的範圍；內心空虛無望而發出咆哮，生活恆常失控藉自殘發洩。這種「人設」總有崩壞的一天（君不見許多政治人物、甚至教會領袖，為了迎合某種期待而以不能見光的手段得到的資格、學位等等）。崩壞不一定來自被拆穿，而往往來自自己：內心覺得被捆綁，被規範，被要求，而覺得失控（與青少年承擔不了父母的不合理期待一樣），而最終步向自我毀滅的方向。

只有耶穌能驅走罪與死亡的權勢，更新他的「人設」，讓他重新看透生活，心裡平靜，重拾人性的尊嚴。耶穌給他新的「人設」，拒絕他要與耶穌同在的要求，反而賦予一個遠高過他自己的人生使命：「你回家去，到你的親屬那裡，將主為你所作的是何等大的事，是怎樣憐憫你，都告訴他們。」（可五19b）如果馬太福音廿八章是「大使命」，這裡也許是大使

命的預告，是大使命的縮影。耶穌要他去傳揚上帝的大能和慈愛的好消息，是一個「跨界」的好消息，關乎不只猶太人，要去外邦人聚居多地方傳揚上帝悅納罪人的禧年！這是一個帶有全新使命的人生，也是一個不再被自我中心捆綁的自由人生！

## 三、傳道者跨界，因為耶穌先跨越了界限

耶穌跨越了聖潔全能的上帝與罪人之間的鴻溝界限，祂親自加入我們的界限中。耶穌不但有權能，祂更是慈愛的救主，自己代替我們忍受沒有尊嚴，承擔仇敵的殘暴，釋放我們，並賦予新的人生意義。耶穌跨越界限，進入我們人生這個不潔淨的地區：

祂為你我，如同格拉森人般赤身露體，承受羞辱，（可十五24「於是將他釘在十字架上，拈鬮分他的衣服，看是誰得什麼。」）

口中向神禱告卻被當成語無倫次，（可十五34-35 申初的時候，耶穌大聲喊著說：「以羅伊！以羅伊！拉馬撒巴各大尼？」（翻出來就是：「我的神！我的神！為什麼離棄我？」）旁邊站著的人，有的聽見就說：「看哪，他叫以利亞呢！」）

不是自殘肉體而是任人摧殘，（可十五15 彼拉多要叫眾人喜悅，就釋放巴拉巴給他們，將耶穌鞭打了，交給人釘十字架。）

最終耶穌也在死人之地及墳墓中。（可十五22 他們帶耶穌到了各各他地方（「各各他」翻出來就是「髑髏地」；46約瑟買了細麻布，把耶穌取下來，用細麻布裹好，安放在磐石中鑿出來的墳墓裡，又滾過一塊石頭來擋住墓門。）

這位格拉森人因為耶穌的「跨界」而得到一個更新的「人設」而成為另外一種「跨界」的福音使者。原來陷身於黑暗捆綁，無望掙扎，如今領受使命，有了目標與意義，成為一位「跨界」宣教者。他的使命與角色有點像近年的宣教策略：突破傳統的宣教士模式，帶著福音使命，在個人經驗與獨特的平台上，進入族群，跨越界限，履行大使命。因為主耶穌跨越了無人能跨越的鴻溝，使你我成為跨界傳道者，在疫後社會四分五裂，宗教多元，政治分化對立，世代差異愈來愈嚴重，貧富差距懸殊的時代中，把上帝的大能與憐憫，以「跨界」之心，告訴四周被世界「人設」捆綁的人，帶來主的大能與憐憫。

中華福音神學院  
INVITATION  
第五十一屆畢業典禮

謹訂於  
主曆二〇二三年六月二十四日(週六)下午二時  
假中華福音神學院／桃園市八德區長安街53號  
舉行本院第五十一屆畢業典禮

恭請  
撥冗光臨  
同頌主恩

中華福音神學院  
董事會主席／沈正  
院長／戴繼宗 敬邀

交通資訊  
\*憑鮮花籃，若有奉獻敬請轉為經常費之用\*

現場轉播

# 學院簡訊

## 【華神錄取名單】

感謝主差遣祂的工人接受裝備，本院2023學年度招生考試已順利完成。進階神學課程：教牧博士科11名、宣教博士科7名。中華福音神學研究學院（教育部）：道學神學組3名、道學教牧組8名、道學輔導組2名、跨文化研究組3名。中華福音神學院（內政部）：道學碩士神學組7名、道學碩士教牧組3名、道學輔導組（全修）4名、道學輔導組（選修）5名、跨文化研究碩士2名（全修）、跨文化研究碩士1名（選修）、聖經碩士2名、基督教研究碩士9名、基督教研究證書（全修）4名、基督教研究證書（選修）5名。

學院將於9月6日（三）舉行新生訓練，9月11日（一）正式開學。請繼續為今年新生代禱，使每一位新生在各方面都有好的預備，得以在學習中不斷成長，成為主合用的工人。

## 【教育 (paideia) 與創造 (自然/生態) 研討會】

「教育 (paideia) 與創造 (自然/生態)」研討會於6月5日上午9時至下午3時40分，邀請台神、華神、台大和輔大的老師共同主講。研討會地點在中華福音神學院（汀洲校區）103教室，歡迎校友前來參與。



活動詳情

## 【2023年校友大會】

2023年華神校友大會將於6月19日（週一）上午9時30分至下午13時30分，假華神八德校區舉行，本次講題為「事奉現場——與長執共舞」，邀請華神第六屆校友楊寧亞牧師，另有數位各地宣教事奉分享及會中全體校友參加為他們關心禱告。校友會也特別為校友準備來回接駁車及餐盒、精美貼心禮物；歡迎攜眷參加

但請務必報名，充分預備使回娘家的日子畫下美好句點。這次校友大會將以實體及線上兩種方式進行，報名截止日期為6月15日（四）。相關聯絡(03)2737477轉1141、Email：alumni@ces.org.tw江秘書。

## 【華神五十一屆畢業典禮——「耶穌說了算！」】

中華福音神學院第五十一屆畢業典禮暨畢業生差派禮訂6月24日下午2時，假中華福音神學研究學院舉行。本次特邀新加坡神學院前院長、核桃市第一華人浸信會主任牧師陳世協博士證道，講題為「耶穌說了算」，經文是哥林多前書三章5至9節。詳細內容請見八月院訊畢業專刊。

## 【華神期刊——歡迎您來投稿】

華神期刊的宗旨是本於福音信仰，探討內容包括聖經、神學、歷史、實踐等學術課題，也包括以書評與學術會議評介的形式之文章。本刊第十三期將於年底出版，誠邀具原創性且未經發表之學術研究文章，來稿勿一稿兩投，歡迎您來投稿。相關徵稿須知，詳參基督教神學與宗教研究中心網頁，或聯絡：(03)2737477轉1520、Email：research@ces.org.tw李牧權主任。



## 【邀您一起做環保】

為響應環保，也減輕昂貴郵資之負擔，敬請華神之友以電子郵箱取

- 代紙本寄送方式。歡迎將您紙本院訊上所印之姓名、地址、編號及個人電子郵箱E-mail至info@ces.org.tw
- 我們會於下月起以此方式寄送。
- 謝謝您的協助！



2022 學年我們的財務需要			
		2022年8月1日～2023年7月31日	單位：新台幣
月份	預算數(兩校)	4月	累積數
各項收入	171,091,000	4,105,457	97,466,488
各項支出	171,086,000	10,906,513	97,222,408
本期餘絀	5,000	- 6,801,056	244,080

若您在美國地區，如欲奉獻可用以下方式

支票：CESA 或 CESINAI 寄至 P.O.Box 627, Lexington, MA 02420, U.S.A.

匯款：CES International North America Institute  
Account Number - 826-2077734 Routing Number - 211370545  
China Evangelical Seminary Association  
Account Number - 826-2078013 Routing Number - 211370545

華神線上奉獻

華神LINE生活圈